

ВАЖНЕЙШИЙ ИЗ ФРОНТОВ

16 августа 1941 года был создан Брянский фронт. Он располагался на территории, имеющей большое стратегическое значение. Ни один фронт не был назван по наименованию районного центра, каким был Брянск в 1941 году, относящийся к Орловской области. Однако, учитывая все достоинства Брянска во всех его отношениях, фронт стал Брянским.

Командующими были восемь генералов (разного ранга). Хотелось бы познакомить с ними наших читателей.

Первым из них был генерал-лейтенант Андрей Иванович Еременко. Впоследствии он стал Героем Советского Союза в 1944 году (конечно же, не за командование Брянским фронтом). После войны, в 1955 году, ему было присвоено звание маршала Советского Союза.

А.И.Еременко родился в 1892 году, член ВКП(б) с 1918 года. С юных лет служил в Красной Армии. Андрей Иванович был начальником штаба кавалерийской бригады, помощником командира кавалерийского полка, окончил высшую кавалерийскую школу и академию имени Фрунзе. В 1940 году командовал 1-й Краснознаменной армией. С июля 1941 года А.И. Еременко – заместитель командующего Западным фронтом, в это же время ему было присвоено звание генерал-лейтенанта.

Брянским фронтом А.И.Еременко командовал с 16 августа по октябрь 1941 года. Он внес значительный вклад в дело защиты Москвы. Андрею Ивановичу едва удалось избежать пленения, его ранили. По распоряжению Сталина он был эвакуирован в Москву.

Есть сведения о том, что А.И.Еременко вместе со Сталиным в 1919 году защищал Царицын (Сталинград) от белоказаков, чехословацких войск, белогвардейцев. И довольно успешно там действовал. За командование Брянским фронтом А.И. Еременко получил досрочно звание генерал-полковника. Он также герой Чехословакии (этого звания удостоен в 1970 году за командование войсками на территории ЧССР во время войны). Войска под командованием Еременко успешно громили врага в Московской, Сталинградской, Тропецко-Холмской, Рижской, Моравско-Оставской, Пражской операциях. Об этом свидетельствуют данные энциклопедии Великой Отечественной войны. Но, несмотря на это, А.И. Еременко не заслужил больших почестей, хотя в гражданскую войну был вместе с И.В.Сталиным. Иосиф Виссарионович Сталин оценивал действия своих подчиненных не по близким к нему отношениям, а по делам.

После войны А.И.Еременко больших высот (кроме звания маршала) не достиг. Он командовал войсками некоторых военных округов. В 1958 году его списали в группу инспекторов Министерства обороны. Был Андрей Иванович кандидатом в члены ЦК КПСС, депутатом Верховного Совета СССР. Кроме звезды Героя Советского Союза, на его груди светились пять

орденов Ленина (что, я считаю, могло соответствовать 1 звезде Героя СССР). Однако ему не дали вторую звезду. У него были - орден Октябрьской революции, 4 ордена боевого Красного Знамени, 3 ордена Суворова 1 степени (неясно, где же другие степени), орден Кутузова 1 степени. А.И.Еременко был похоронен у Кремлевской стены.

Вторым командующим был Георгий Федорович Захаров (1897-1957), генерал армии. С 1919 года участвовал в гражданской войне. Окончил курсы «Выстрел», академию - имени Фрунзе и Генерального штаба. Брянским фронтом командовал с октября 41 года после Еременко и до декабря 1941. Он служил в дальнейшем начальником штаба Северо-Кавказского направления, заместителем командующих Западным, Сталинградским и Южным фронтами, командовал некоторыми армиями.

После войны командовал войсками Южно-Уральского военного округа, а затем Восточно-Сибирского.

Г.Ф.Захаров был награжден орденами Ленина, четырьмя – боевого Красного Знамени, двумя – Суворова 1 степени и одним 2 степени, Кутузова и Богдана Хмельницкого 1 степени.

С декабря сорок первого по апрель 1942 года командовал Брянским фронтом генерал-полковник Яков Тимофеевич Черевиченко. Он родился в 1894 году. В Красной Армии с 1918 года. В период гражданской войны Я.Т.Черевиченко – командир кавалерийского полка. В 1935 году он окончил академию имени Фрунзе. В 1940 году Яков Тимофеевич руководит Одесским военным округом, был командующим группой войск. Я.Т. Черевиченко награжден – двумя орденами Ленина, Октябрьской революции, 4 орденами боевого Красного Знамени, Кутузова 1 степени, Суворова 2 степени, Красной Звездой. Он умер в 1976 году.

Голиков Филипп Иванович – генерал-лейтенант (1900-1980). В 18 лет он вступил в Красную армию, окончил академию имени Фрунзе. С июня 1940 года Ф.И. Голиков – заместитель начальника Генерального штаба, был начальником и главного разведывательного управления.

Ф.И. Голиков в ходе войны возглавил военную миссию в Великобритании. С апреля по июль сорок второго он командовал Брянским фронтом. С марта сорок третьего Филипп Иванович – начальник управления кадровой работы Красной Армии. С мая 1943 года он служил уполномоченным по делам генеральных инспекторов Вооруженных Сил СССР. Ф. И. Голиков награжден – орденами Ленина (четырежды), Октябрьской революции, Суворова и Кутузова первых степеней, четырьмя – боевого Красного Знамени и орденом Трудового Красного знамени.

Генерал-полковник Николай Евлампиевич Чибисов (1892-1959). В 1943 году стал Героем Советского Союза. Н.Е.Чибисов окончил академию имени Фрунзе. В финскую войну он был начальником штаба 7 армии, служил заместителем командующего Одесского военного округа. Николай Евлампиевич командовал Приморской армией и резервными армиями Южного фронта. В июне-июле сорок второго Чибисов – командующий Брянским фронтом.

Во время войны, в 1944 году, его назначили начальником академии имени Фрунзе, на этой должности был до 1948 года. В 1949 году – заместитель председателя ЦК ДОСААФ. Награжден, кроме звезды Героя Советского Союза, тремя орденами Ленина, столько же имел орденов боевого Красного Знамени и Суворова 1 степени.

С сентября 1942 года по июнь 1943 года войсками Брянского фронта командовал генерал-полковник Макс Андреевич Рейтер. Он родился в 1886 году. Рейтер окончил высшие академические курсы начальствующего состава Красной Армии. В 1940 году Макс Андреевич служил заместителем командующего Северо-Кавказским военным округом. С августа по декабрь сорок первого он – начальник тыла Брянского фронта. Макс Андреевич был заместителем командующего Воронежским фронтом, с сентября сорок третьего – командующий Южно-Уральским военным округом. С 1946 года М.А. Рейтер – начальник курсов «Выстрел». Он награжден – орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, Суворова 1 степени. М.А.Рейтер умер в 1950 году.

Подготовил Н. Шкурманов